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Matematikos uždavinių sprendimo pavyzdžiai

Tekstiniai judėjimo uždaviniai

Sąlyga

Lygtys, kurios sudaromos judėjimo uždavinių pagrindu, paprastai turi tokius dydžius kaip   „atstumas, greitis, laikas“. Šiam uždavinių tipui daromos tokios prielaidos: 

1. Jeigu nėra pasakyta kitaip, laikoma, kad judėjimas yra tolygus (pagreitis=0).

2. Judančių kūnų posūkiai ir perėjimai vyksta akimirksniu (nesugaištamas papildomas laikas).

3. Jeigu kūnas savu greičiu (nėra „gabenamas“ kito kūno) х juda upe, kurios tekėjimo greitis lygus у, tai kūno judėjimo greitis upe pagal srovę laikomas lygus (х+у), prieš srovę – (х-у). Sprendžiant tekstinius judėjimo uždavinius rekomenduojama nusibraižyti brėžinį, atspindintį visus judėjimo etapus. 

4. Šio tipo uždavinių sprendime dažnai būtina žinoti dviejų objektų, pradedančių judėjimą tuo pačiu metu iš skirtingų taškų ir judančių skirtingais greičiais, susitikimo laiką. 

Tegul atstumas nuo A iki B lygus S. Du kūnai tuo pačiu metu pradeda judėjimą sirtingais greičiais v1 и v2. Tegul С – susitikimo taškas, o t – judėjimo laikas iki susitikimo taške C. Jei kūnai judą vienas prieš kitą, turime 


АС=v1t, BC=v2t 

Sudėsime šias lygybes:

АС+СВ=v1t+v2t=(v1+v2)t  

AB=S=(v1+v2)t  
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 - laikas, po kurio kūnai susitiks taške C

Jeigu vienas kūnas vejasi kitą kūną (juda ta pačia kryptimi) tai


АС=v1t, BC=v2t. 

Atėmus:  АС–ВС=(v1–v2)t.

Kadangi АС–ВС=AB=S, tai laikas per kurį pirmas kūnas pavys antrąjį lygus
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Sąlyga

Turistas, einantis į stotį, nuėjęs per pirmą valandą 3 km, paskaičiavo, kad tokiu greičiu eidamas jis pavėluos į traukinį 40 minučių. Todėl likusią kelio dalį jis nueina 4 km/val greičiu ir į stotį ateina 45 minutes iki traukinio išvykimo. Kokį atstumą turistas nuėjo?

Sprendimas

Kadangi laikas duotas ir minutėmis ir valandomis, minutes paversime valandomis:

40min = 40/60val=2/3val, 45val = 45/60val = 3/4val

1 būdas

Tegul ieškomas kelias yra  х km

Tada

1. х/3km/val – turisto ėjimo pirmuoju (mažesniuoju) greičiu laikas 

2. (х-3)/4 – turisto ėjimo pirmuoju (mažesniuoju) 4 km/val greičiu laikas 

3.  
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 – bendras turisto kelionės laikas 

Pagal sąlygą  
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 - traukinio išvykimo laikas 
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  - taip pat  traukinio išvykimo laikas 

todėl galime sudaryti lygtį: 
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Išsprendžiame lygtį:  
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Atsakymas: 20 km

2 būdas

1. Tegul х km – ieškomas kelias; у – traukinio išvykimo laikas

2. tada х/3km/val – turisto ėjimo pirmuoju (3 km/val) greičiu iki stoties laikas. Kadangi tokiu greičiu eidamas jis pavėluos į traukinį 40 minučių (2/3val), tai 

3. x/3 = y + 2/3

4. (х-3)/4 – turisto ėjimo pirmuoju (3 km/val) greičiu  iki stoties laikas 

5.  
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 – bendras turisto kelionės laikas 

Pagal sąlygą sudarome lygčių sistemą :
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Sistemą išsprendus

 
[image: image12.wmf]î

í

ì

-

=

+

=

4

4

,

2

3

y

x

y

x

   
[image: image13.wmf]Û

   
[image: image14.wmf]î

í

ì

=

=

6

,

20

y

x


Atsakymas: 20 km, 6 val

Nr 2

Sąlyga

Atstumas tarp miestų A ir B lygus 60 km. 

Du traukiniai vienu metu išvyksta iš A į B ir iš B į A. Traukinys, vykstantis iš A į B, nuvažiavęs 20 km sustoja pusei valandos, po to, pavažiavęs 4 minutes, sutinka traukinį, važiuojantį iš B į A. Abu traukiniai atvyksta į paskities miestus vienu laiku. Raskite traukinių greičius.

Sprendimas

Sprendimą užsisakykite skyriuje „Užsakymai“
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